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1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Дисципліна «Теорія стійкості агросистем» досліджує  теоретичні засади стійкості 

агроценозів польових культур, особливості  через знання їх біології і фізіології, вимог до 

чинників довкілля, закономірностей формування величини і якості урожаю, розробляє 

систему найбільш досконалих прийомів вирощування високих і стійких економічно 

вигідних і екологічно чистих урожаїв високої якості в зональному і сортовому розрізі та 

на програмованій основі. 

Мета - формування у майбутніх агрономів-дослідників відповідний професійний 

світогляд щодо комплексного обґрунтування формування стійких  агроценозів польових 

культур  через володіння знаннями теоретичних засад стійкості до чинників довкілля; 

дати систему фахових теоретичних і прикладних знань, вміння застосовувати їх у 

науково-практичній діяльності;  

виробити вміння управляти  технологічними процесами в рослинництві, знижуючи 

або попереджаючи негативний вплив абіотичних та біотичних чинників. 

– Завдання  – формування системних знань з розробляння стійких , 

високоефективних агроценозів сільськогосподарських культур; знань та вмінь 

щодо розширення біорізноманіття,  інтродукції видів та впровадження їх у 

виробництво. Самостійно теоретично обґрунтовувати та впроваджувати системні 

зання щодо формування моделей стійких посівів польових культур.   

У результаті вивчення  дисципліни здобувач повинен знати: 

 теоретичні основи формування стійких агроценозів; 

 методики оцінки стану агросистем та агроценозів; 

 особливості взаємодії рослин з  фітофагами, ентомофагами, 

мікроорганізмами та бур’яновим компонентом; 

 основи  формування стійких агроценозів через добір, інтродукцію та 

використання біологічних та екологічних типів рослин, сортів, гібридів; 

 закономірності фотосинтетичної діяльності рослин і фітоценозів, шляхів 

підвищення продуктивності посівів сільськогосподарських культур; 

 особливості формування агроценозів залежно від властивостей грунту; 

 екологічна та економічна доцільність технологічних заходів за формування 

стійких агроценозів;  

 основи формування агроценозів з метою напрямленого формування 

урожайності та якості рослинницької продукції; 

 методи біологічного контролю за ростом та розвитком рослин та його 

практичне застосування; 

 ризики в рослинництві та шляхи їх попередження та зниження негативного 

впливу; 

 методи виявлення звʼязку між біологічними ознаками,  методи порівняння 

двох і більше сукупностей, методи визначення стабільності та пластичності систем; 

 шляхи підвищення біоенергетичної ефективності інтенсивних 

агроекосистем; 

 знати  і застосовувати на практиці принципи біоетики 

Здобувач повинен уміти: 

 розуміти сучасні проблеми системного підходу щодо формування стійких 

агроценозів сільськогосподарських культур та управляти їх формуванням ; 

 володіти понятійним апаратом функціональної організації агроценозів та 

оптимізувати співвідношення структурних компонентів агроценозу;   

 добирати, інтродукувати та використовувати біологічні та екологічні типи 

рослин відповідно до особливостей грунтово-кліматичних умов  

 аналізувати зв’язки між різноманітними ознаками біологічних об’єктів 

 мати навички  роботи із сучасним сільськогосподарським та лабораторним 

обладнанням та апаратурою з метою діагностики стану та розвитку рослин;  



 визначати середні величини та показники, що характеризують особливості 

варіації в агроценозах; розраховувати статистичні показники, що характеризують 

сукупності, стабільність та пластичність систем; застосовувати критерії відповідності, 

поняття ймовірності й вірогідності та їх значення для аналізу біологічних  даних; 

 добирати та використовувати біологічні та екологічні типи рослин відповідно до 

особливостей грунтово-кліматичних умов регіону; 

 дбати про охорону довкілля при застосуванні інтенсивних технологій вирощування 

сільськогосподарських культур. 

 користуватися оперативною інформацією для своєчасного і якісного проведення 

технологічних заходів, запобігання виникненню і ліквідація негативних ситуацій в 

процесі виробництва рослинницької продукції. 

 

 

2. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Лекція 1. АГРОСИСТЕМА – СТРУКТУРА , ЗВ’ЯЗКИ МІЖ ЕЛЕМЕНТАМИ, ЇХ 

ВЗАЄМОДІЯ ТА ВЗАЄМОВПЛИВ. 

Структура та властивості систем. Самоорганізованість системи. Ієрархічність 

системи. Функціональність системи. Класифікація систем.  Природні, штучні,змішані 

системи. Властивості підсистемних угрупувань екологічних систем 

Лекція 2. АГРОЦЕНОЗИ -  СТРУКТУРНИЙ ЕЛЕМЕНТ АГРОСИСТЕМИ   

Структура агроценозу . Горизонтальні та вертикальні взаємозв’язки формування агроценозів.. 

Рослини і глобальний фотосинтез. Фотосинтез, фотосинтетичний потенціал, чиста 

продуктивність фотосинтезу – основа формування агроценозу: фактори, які визначають ці 

процеси.   

.Лекція 3. БІОРІЗНОМАНІТТЯ ТА  ПРОДУКТИВНІСТЬ АГРОЦЕНОЗІВ ЗАЛЕЖНО 

ВІД МОНО - ТА БАГАТОКОМПОНЕНТНОСТІ 

Теоретичне обгрунтування та аналізування проблем збереження біорізноманніття 

на планеті та в окремих регіонах. Шляхи збагачення біорізноманніття. Ефективність 

формування моноагроценозів та багатокомпонентних агроценозів, їх продуктивність.  

Лекція 4.  ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПІДВИЩЕННЯ СТІЙКОСТІ  

АГРОЦЕНОЗІВ .АДАПТАЦІЯ РОСЛИН. 

Стійкість агроценозів до  несприятливих факторів.  Адаптація рослин до 

несприятливих умов навколишнього середовища. Типи адаптацій: генетична, аклімація 

акліматизація, морфологічна, фізіолого-біохімічна та швидка  адаптація. Проблеми 

адаптації та стійкості у вирішенні теорії і практики стабільності агрофітоценозів в умовах 

загострення екологічної ситуації у світі в результаті антропогенного впливу, глобального 

потепління й аридизація клімату.. Зимостійкість, посухостійкість, солестійкість рослин та 

шляхи їх оптимізації. Зв'язок між адаптацією та стійкістю рослин. 

Лекція 5. УПРАВЛІННЯ  ФОРМУВАННЯМ СТІЙКИХ АГРОЦЕНОЗІВ ЧЕРЕЗ 

ДОБІР, ІНТРОДУКЦІЮ ТА ВИКОРИСТАННЯ БІОЛОГІЧНИХ ТА ЕКОЛОГІЧНИХ 

ТИПІВ РОСЛИН. Формування агроценозів з врахуванням особливостей грунтово-

кліматичних умов. Роль інтродукції рослин за вирішення проблем продовольчої та 

енергетичної безпеки. Інвазійні види. Збереження видів рослин , тварин, мікроорганізмів. 

Лекція 6. БІОТИЧНІ ТА АБІОТИЧНІ СТРЕСИ.  

 Біотичні та абіотичні фактори в розвитку рослин. Класифікація  та фізіологія 

стресів. Механізми стресу на різних рівнях організації..  

Захисні механізми рослин до збудників хвороб.  

Лекція 7. ЕКОЛОГІЧНА ПЛАСТИЧНІСТЬ І СТАБІЛЬНІСТЬ АГРОЦЕНОЗІВ  

Підвищення екологічної стійкості сортів та агроценозів виступає в якості важливого 

фактору інтенсифікації рослинництва. З підвищенням кількості техногенних засобів, які 

зараз використовуються для оптимізації умов вирощування культур (добрива, пестициди) 



роль екологічної стійкості сортів і агроценозів в реалізації їх потенційної продуктивності 

зростає. Все зростаючі техногенні затрати на оптимізацію умов середовища можуть 

окупатися лише в тому випадку, якщо висока потенційна продуктивність сортів і 

агрофітоценозів в достатній мірі захищена їх екологічною стійкістю до факторів 

зовнішнього середовища, які не регулюються. Забезпечення цього сполучення є не лише 

важливою, а й найбільш складною задачею в селекції і агротехніці  

 

Лекція 8.  ФОРМУВАННЯ АГРОЦЕНОЗІВ ЗАЛЕЖНО ВІД ВЛАСТИВОСТЕЙ ГРУНТУ ТА  

ГРУНТОВОЇ МІКРОБІОТИ  

Властивості грунту та особливості формування агроценозів. Роль грунтової 

мікробіоти у формуванні та стабільності агроценозу. 

Лекція 9 - 10 УПРАВЛІННЯ КОНСТРУЮВАННЯМ СТАБІЛЬНИХ 

АГРОЕКОСИСТЕМ. Моделі посівів польових культур. Бур’яновий компонент в агроценозах. 

Взаємодія рослин різних видів та їх баланс. Роль фітофагів у розвитку основного виду та 

супутніх. Роль ентомофагів у формуванні агроценозу Системи захисту. 

Лекція 11. АЛЕЛОПАТІЯ. Проблеми і перспективи використання алелопатії за 

формування агроценозів. Алелопатичний вплив рослин різних видів на ріст і розвиток 

компонентів агроценозу.  

Лекція 12. ТЕХНОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПІДВИЩЕННЯ СТІЙКОСТІ  

АГРОЦЕНОЗІВ       

Управління формуванням продуктивності фітоценозів, отримання стабільних 

врожаїв через застосування адаптивних технологій вирощування . Концепція адаптивного 

рослинництва і розробки стратегії адаптивної інтенсифікації рослинництва яка базується 

на використанні адаптивного потенціалу всіх біологічних компонентів агросистеми. 

Лекція 13. СТІЙКІСТЬ АГРОЦЕНОЗІВ ЗА ВИРОБНИЦТВА ОРГАНІЧНОЇ 

ПРОДУКЦІЇ. Особливості формування агроценозів з метою отримання органічної 

продукції.Особливості системи живлення та захисту посівів.  

Лекція 14. АГРОНОМІЧНИЙ АУДИТ. МЕТОДОЛОГІЯ, МЕТОДИКИ 

КОМПЛЕКСНОЇ ОЦІНКИ СТАНУ АГРОЦЕНОЗІВ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 

КУЛЬТУР   
Діагностування стану рослин, посіву. Методики оцінки та прогнозування стану 

агроценозів та  їх використання. Сучасні експериментальні методи та інструментарій за 

проведення досліджень з біологічними об'єктами. Робота із сучасним 

сільськогосподарським та лабораторним обладнанням та апаратурою з метою діагностики 

стану та розвитку рослин 

Лекція 15. МЕТОДИ РОЗРАХУНКУ СТАБІЛЬНОСТІ АГРОЦЕНОЗІВ.  Методики 

розрахунку ефективності функціонування агроценозів. Планування експериментального 

дослідження за формування агроценозу. 

 

3. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Тема лекції Всього Лекції Практичн

і 

Лабораторні Самостійна 

робота 

1 2 3 4 5 7 

Тема 1. Агросистема – структура , 

зв’язки між елементами, їх взаємодія 

та взаємовплив 

2 2   4 

Тема 2. Агроценози -  структурний 

елемент агросистеми    

4 2  2 6 

 Тема 3. Біорізноманіття та  

продуктивність агроценозів залежно 

від моно - та багатокомпонентності 

4 2  2 6 



Тема 4. Теоретичні засади 

підвищення стійкості  агроценозів 

.адаптація рослин 

4 2  2 6 

Тема 5. Управління  формуванням 

стійких агроценозів через добір, 

інтродукцію та використання 

біологічних та екологічних типів 

рослин. 

4 2   6 

Тема 6. Біотичні та абіотичні стреси 4 2  2 6 

Тема 7. Екологічна пластичність і 

стабільність агроценозів 

4 2   6 

Тема 8. Формування агроценозів 

залежно від властивостей грунту та  

грунтової мікробіоти  

 

4 2   6 

Тема 9-10 Управління 

конструюванням стабільних 

агроекосистем. 

4 4  4 6 

Тема 11.  Алелопатія 4 2  2 6 

Тема 12. Технологічні засади 

підвищення стійкості  агроценозів       

4 2  2 8 

Тема 13. Стійкість агроценозів за 

виробництва органічної продукції 

4 2   6 

Тема 14. Агрономічний аудит. 

методологія, методики комплексної 

оцінки стану агроценозів 

сільськогосподарських культур   

4 2  2 16 

Тема 15. Методи розрахунку 

стабільності агроценозів 

4 2  2 12 

Всього годин 
150 30  20 100 

 

4. ТЕМИ ЛАБОРАТОРНО - ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

№ 

 

Назва теми Кількість годин 

1.  Аналіз стану агросистеми за комплексом параметрів  2 

2.  Аналіз структури агроценозу. Якісна оцінка структурних 

компонентів. Моделювання агроценозів.  

2 

3.  Абіотичні чинники формування урожайності. Ресурсне 

забезпечення формування урожайності польових культур. 

2 

4.  Стресостійкість рослин. Методи визначення посухостійкості, 

жаростійкості, холодостійкості, морозостійкості рослин.  

2 

5.  Методи визначення алелопатичної дії рослин. 2 

6.  Методика розрахунку екологічної пластичності та стабільності 

сортів польових культур 

2 

7.  Методологія розробки систем захисту рослин та удобрення в 

технологіях з напрямленим формуванням якості продукції 

2 

8.  Методи оцінки та прогнозування  ризиків. 2 



9.  Визначення енергетичної цінності сформованої біомаси польових 

культур  з використанням методів прямого визначення калорійності 

та розрахункового методу 

2 

10.  Принципи аналізування стійкості агросистем  2 

                                                                                          ВСЬОГО 20 год. 

 

8. МЕТОДИ НАВЧАННЯ: загальнонаукові та спеціальні: лекції,  лабораторно-

практичні заняття в лабораторії та  польових  дослідах, самостійна робота                                                                                                  

9. ФОРМИ КОНТРОЛЮ: іспит 
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Методичні рекомендації до самостійного вивчення дисципліни.  2020. 35 с. 

2. Дослідна справа в агрономії. Книга перша:Теоретичні аспекти дослідної 

справи .  Харків: Майдан,  2016.  300 
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